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Examenul național de bacalaureat 2026 
Proba E. c) 

Istorie 
BAREM DE EVALUARE ȘI DE NOTARE 

                                                                                                                                          
   Filiera teoretică, profil umanist, toate specializările; Filiera vocaţională - profil artistic, toate specializările; - profil sportiv, toate 

specializările; - profil pedagogic, specializările: bibliotecar-documentarist, instructor-animator, instructor pentru activităţi 
extraşcolare, pedagog şcolar, educator-puericultor; - profil teologic, toate specializările. 

 

● Se punctează orice modalitate de rezolvare corectă a cerințelor. 
● Nu se acordă punctaje intermediare, altele decât cele precizate explicit în barem. Nu se 

acordă fracțiuni de punct. 
● Se acordă zece puncte din oficiu. Nota finală se calculează prin împărţirea la zece a 

punctajului total acordat pentru lucrare. 
 
SUBIECTUL I                                                                                                                (30 de puncte) 

1. 2 puncte pentru răspunsul: Bătălia de la Posada. Se punctează orice mod de redactare a 

răspunsului corect (prin precizare/menționare sau în enunț). 

2. 2 puncte pentru oricare dintre răspunsurile: Petru I(1377-1392) și-a orientat politica externă spre 

Polonia, tendință care avea să dăinuie un secol; în chestiunile ecleziastice s-a îndreptat spre 

Constantinopol; a întemeiat o mitropolie în noua sa capitală, la Suceava, în jurul anului 1386. Se 

punctează orice mod de redactare a răspunsului corect (prin citat din sursă/menționare sau în 

enunț). 

3. câte 3 puncte pentru fiecare răspuns: Ungaria și Valahia/Țara Românească. Se punctează orice 

mod de redactare a răspunsului corect (prin precizare/menționare sau în enunț). (3px2=6p) 

4. 3 puncte pentru scrierea literei B. 

5. 7 puncte pentru scrierea oricărei relații cauză-efect stabilită între două informații selectate din 

sursa A, precizând rolul fiecăreia dintre aceste informaţii (cauză, respectiv efect) 

Exemple: Cauză:” Opunându-se ambițiilor regelui Ludovic I al Ungariei(1342-1382) de a se impune 

pe el însuși și romano-catolicismul în Valahia” 

Efect: ”Nicolae Alexandru a deschis calea țării sale spre independența politică și devotament 

spiritual pentru creștinismul răsăritean, care i-au marcat evoluția până în secolul XIX.” 

6. câte 1 punct pentru menționarea oricăror două aspecte referitoare la instituțiile centrale din 

secolele al-XVI-lea-al-XVIII-lea: organizarea Principatului Transilvaniei(1541), încheierea Tratatului 

de la Alba-Iulia din 1595, instaurarea regimului fanariot în Moldova/Țara Românească la începutul 

secolului al-XVIII-lea  

câte 2 puncte pentru prezentarea fiecărei caracteristici menționate - o scurtă expunere în care sunt 

precizate două informații referitoare la caracteristică (2px2=4p) 

7. 4 puncte pentru menţionarea oricărei asemănări între două autonomii locale în spațiul românesc, 

în secolul al-XIII-lea 

Exemple: au conducători cu atribuții militar-administrative, au contribuit la constituirea statului 

medieval Țara Românească. Se punctează orice mod de redactare a răspunsului corect (prin 

precizare/menționare sau în enunț) 

 

SUBIECTUL al II – lea                                                                                                  (30 de puncte) 

1.2 puncte pentru răspunsul: Regele Mihai I/Mihai I. Se punctează orice mod de redactare a 

răspunsului corect (prin precizare/menționare sau în enunț). 

2 2 puncte pentru răspunsul: al XX-lea Se punctează orice mod de redactare a răspunsului corect 

(prin precizare/menționare sau în enunț). 

3.3 puncte pentru răspunsul: Partidul Național Țărănesc  

   3 puncte pentru menționarea răspunsului:Iuliu Maniu. Se punctează orice mod de redactare a 

răspunsului corect (prin citat din sursă/menționare sau în enunț). 

4. câte 3 puncte pentru menţionarea, din sursa dată, a oricăror două informații referitoare la 

cultură (3px2=6p) Exemple: ”Din punct de vedere al partidului, poporul nu are nevoie de produsele 

artistice burgheze.” Proza, teatrul, critica, istoria, științele au dreptul să ființeze numai cu condiția 
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adopttării ideologiei comuniste, iar artei, în general, nu i se permitea să existe în afara ‹‹cauzei 

generale ale proletariatului››.” Se punctează orice mod de redactare a răspunsului corect (prin citat 

din sursă/menționare sau în enunț). 

5. 4 puncte pentru formularea, pe baza sursei date, a oricărui punct de vedere referitor la economia 

postbelică; 

câte 3 puncte pentru selectarea, din sursa dată, a oricăror două informații care susţin punctual de 

vedere formulat (3px2=6p)  

Exemplu: Prin intermediul procesului de naționalizare, Partidul Muncitoresc Român a preluat 

controlul economiei, după ce obținuse și puterea politică. Cele două iformații care susțin acest punct 

de vedere sunt: ”Mișcarea decisivă a constituit-o Legea din 11 iunie 1948, care prevedea 

naționalizarea întreprinderilor industriale, a băncilor, a societăților de asigurare, a minelor și a 

societăților de transport” și ” în viziunea Partidului Muncitoresc Român urma să rezolve contradicția 

rezultată din faptul că, deși își asumase puterea politică, clasa muncitoare nu putea să controleze 

economia.” 

Punctajul total (10 puncte) sau cel parțial (7 puncte) se acordă răspunsului care cuprinde atât 

punctul de vedere, cât și informațiile/informația. Nu se punctează doar punctul de vedere sau 

doar informațiile/informația. 

6. 4 puncte pentru argumentarea afirmaţiei date - prezentarea oricărui fapt istoric relevant (de 

exemplu: adoptarea Constituției din 1991, organizarea alegerilor libere, etc.) prin precizarea a două 

informații referitoare la acest fapt și prin utilizarea conectorilor care exprimă cauzalitatea (deoarece, 

pentru că etc.) şi concluzia (aşadar, astfel etc.) 

SUBIECTUL al III – lea                                                                                               (30 de puncte) 

Informaţia istorică – 24 de puncte distribuite astfel: 

-2 puncte pentru menționarea oricărui proiect politic referitor la statul roman modern elaborat în 

perioada 1848-1857(de exemplu: Proclamația de la Islaz, Rezoluțiile Adunărilor ad-hoc, etc) 

câte 3 puncte pentru menționarea a oricăror două solicitări înscrise în proiectul politic precizat (de 

exemplu: consolidarea autonomiei, domn ales pe 5 ani din toate categoriile sociale, împroprietărirea 

țăranilor cu despăgubire, unirea principatelor, prinț strain, etc.)                                    (3*2=6 puncte) 

-2 puncte pentru menționarea oricărui fapt istoric desfășurat în spatial românesc între anii 1859-

1865 (de exemplu: dubla alegere lui Alexandru Ioan Cuza, adoptarea Legii rurale, etc) 

3 puncte pentru prezentarea faptului istoric menționat-o scurtă expunere în care sunt precizate 

două informații referitoare la faptul istoric și se utilizează relația cauză-efect 

 1 punct pentru precizarea doar a unei informații referitoare la faptul istoric; 

-câte 3 puncte pentru menționarea oricăror două aspecte referitoare la Constituția din 1866(de 

exemplu: forma de guvernământ este monarhia constitutională, prevede drepturi și libertăți, etc.)                                                                                                                                                                                                 

(3*2=6 puncte) 

-1 punct pentru formularea oricărui punct de vedere referitor la participarea României la relațiile 

internațioanale din a doua jumătate a secolului al-XIX-lea(de exemplu:Prin participarea la relațiile 

internationale România vizează atingerea obiectivelor naționale, etc.) 

4 puncte pentru susținerea punctului de vedere formulat printr-un argument istoric – prezentarea 

oricărui fapt istoric relevant, prin precizarea a două informații referitoare la acest fapt și utilizarea 

conectorilor care exprimă cauzalitatea (deoarece, pentru că etc.) şi concluzia (așadar, astfel etc.) 

Ordonarea şi exprimarea ideilor menţionate – 6 puncte distribuite astfel: 

- 2 puncte pentru utilizarea limbajului istoric adecvat 

             1 punct pentru utilizarea parţială a limbajului istoric adecvat 

- 1 punct pentru structurarea eseului (introducere - cuprins - concluzie) 

- 2 puncte pentru respectarea succesiunii cronologice/logice a faptelor istorice 

              1 punct pentru respectarea parţială a succesiunii cronologice/logice a faptelor istorice 

- 1 punct pentru respectarea limitei de spaţiu. 


